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福安一中2015届高考模拟考试卷

文科综合历史部分

本试卷分第 I 卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。第 I 卷为必考题，第Ⅱ卷包括必考题和选考题两

部分。 满分 300 分。考试时间 150 分钟。

第 I 卷（共 144 分）
本卷共 36 个小题，每小题 4 分，共 144 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的。

13．《史记》记载，刘邦称帝之后以旧礼尊其父，有人劝说刘父：“今高祖虽子，人主也，太公虽父，人臣

也。奈何令人主拜人臣！如此则威重不行。”此后其父以尊礼待刘邦。这表明

A．宗法关系要服从于君权 B．刘邦违背了纲常伦理

C．汉初宗法制趋于崩溃 D．君臣关系等级森严

14．李贽《道古录》载：“则千万其人者，各得其千万人之心；千万其心者，各遂其千万人之欲。是谓物

各付物，天地之所以因材而笃也，所谓万物并育而不相害也。今之不免相害者，皆始于使之不得并育

耳。若肯听其并育，则大成大，小成小，天下更有一物不得所者哉?”该材料

A．认为心是万物的本原 B．倡导人性的自由发展

C．强调万物存在对立统一 D．体现传统礼教统治地位动摇

15. 史学家钱穆认为：“秦灭六国……此乃古代贵族封建势力之逐渐崩溃，……直至汉兴，始为中国史上

平民政权之初创。”促使封建势力崩溃到平民政权创立转变的关键是

A．三公九卿制的建立 B．刺史制的建立

C．郡县制的推行 D．科举制的确立

16. 有人形象的说南京既是中国近代史的起点，也是中国近代史的终点。下列不能够．．．反映这种说法的两个

历史片段是

①洪秀全在南京颁布《天朝田亩制度》

②英国侵略者强迫清政府在南京江面的英

舰上签订了不平等条约

③孙中山在南京主持中华民国临时政府第一次国务会议

④人民解放军占领南京国民政府“总统府”

A．②③ B. ①③ C. ③④ D. ②④

17.下列各项史实与结论之间逻辑关系正确的是

史实 结论

A 19 世纪末，列强在中国强占租借地，划分“势

力范围”

中华民族陷入从半殖民地沦为殖

民地的严重危机之中

B 1912 年 1 月 1 日，中华民国成立 清王朝统治宣告结束

C 1972 年尼克松访华 中美两国建立外交关系

D 1991 年 12 月 21 日，《阿拉木图宣言》签署 苏联国家政权发生了质变
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18. 《西方文明史》中记载：“20 世纪二三十年代的欧洲历史使人们越来越难以像以往那样对进步深

信不疑……，这是令人幻想破灭和感到绝望的年代。”但在这一时期的中国，有的人却感到“革

命胜利的曙光喷薄欲出”，这是因为

①马克思主义在中国的广泛传播和中共的诞生，让先进的中国人看到了希望

②国民革命彻底推翻了北洋军阀的统治，沉重打击了帝国主义的侵略势力

③抵制日货、提倡国货运动兴起，民族工业出现“短暂的春天”

④抗日民族统一战线建立，正面战场迎来抗战以来的最大胜利

A.①②④ B.①② C.①④ D.②③④

19. 下图是“1949—2008 年全国各级各类学校招生数”。读图，从中能得到的结论是

A．基本普及了九年义务教育 B．各级各类教育跨上了新台阶

C．中国的教育立法取得较大进展 D．形成了多种形式的高等教育体系

20. 公元前 536 年，郑国把刑书刻在青铜鼎上；公元前 449 年，古罗马颁布《十二铜表法》。由此可见

A．成文法律体现文明发展诉求 B．古罗马的习惯法历史比中国更久远

C．古罗马的铸铜技术源自中国 D．中国比西方世界更早进入法治社会

21．下表记载了英国议会制度改革的一些大事，它反映了英国

时间 结果

1832 年以前 5%成年人有选举权，绝大多数是贵族

1832 年 中产阶级获得了选举权

1867 年 城市工人有了选举权

1918 年 男子 21 岁，女子 30 岁获得选举权

1928 年 21 岁以上的男女公民均获得选举权（除精神病人、国王、

正在服刑的犯人）

据马啸原《西方政治制度史》编制

A．贵族阶层扩大了权力 B．民主进程呈现渐进性

C．选举权实现了人人平等 D．国王“统而不治”局面形成

22. 18 世纪中期以后，欧美作家擅长运用比喻、拟人等修辞手法，如“地球是人类的母亲”，“动物都是人

类的朋友”，“自然发怒”等创作了大量作品。这些作品在风格上属于

A．古典主义 B．浪漫主义 C．现实主义 D．现代主义
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23. 20 世纪以来，世界的政治经济格局发生了重大变化。俄国革命经事实证明是自由资本主义的救世主：

一方面使西方赢得了第二次世界大战的胜利；另一方面为资本主义进行自我改革提供了驱动力。上述

材料主要说明了

A．俄国革命对各国历史具有普遍意义

B．美苏冷战影响世界经济发展

C．苏联模式对西方社会发展有借鉴作用

D．社会意识形态斗争日益淡化

24. 某历史著作中主要有“火车的发明”“大清帝国的衰落”“全世界无产者联合起来”“逐渐缩小的世界”

等章节。此著作研究的主题最有可能是

A．工业文明下的世界 B．晚清政府的徘徊与挣扎

C．社会主义从理想到现实 D．东西方的隔绝与冲突

38．（36 分）对外贸易是一个国家经济发展的晴雨表，也是一个国家综合实力的体现。

阅读下列材料，回答问题。

材料一 唐代以来海上丝绸之路以中国的扬州、明州(宁波)、泉州、番禺(广州)为起点，可分为三大

航线：至朝鲜、日本的东洋航线，至东南亚诸国的南洋航线，至南亚、阿拉伯和东非沿海诸

国的西洋航线等。丝绸之路不仅仅运输丝绸，而且也运输瓷器、糖、五金等出口货物和香料、

药材、宝石等进口货物。海上丝绸之路形成主因是因为中国东南沿海山多平原少，且内部往

来不易，因此自古许多人便积极向海上发展。中国东岸夏、冬两季有季风助航，因此也增加

了由海路通往欧洲的方便性。尤其于两宋年间，游牧民族盘踞华北地方导致丝路断流，令海

上丝绸之路贸易更加蓬勃。

——摘编自李庆新《海上丝绸之路》

材料二 1567 年明穆宗即位，正式改“海禁”为海上贸易开放，并凭借当时中国在海上贸易中所占

的绝对优势，始终保持着出超的地位，导致大量外国白银源源流入。在这黄金时期，逐渐

形成了以中国大陆为腹地，以澳门为中转港的明代海上“丝银之路”。以澳门为中心，开拓

了三大航线：澳门—印度果阿—里斯本；澳门—长崎；澳门—马尼拉—墨西哥。透过这三

大航线及其相互延伸，以澳门为中心向海外辐射，形成了国际贸易大循环。

——《明朝末年的对外贸易量》

材料三 鸦片战争后，……1843 年至 1895 年(清政府)进口由 18,400 千两增加至 171,697 千两；出

口也由 25,460 千两增加至 143,293 千两，进出口贸易分别增长 8 倍和 3 倍以上。但是，这

一时期进出口贸易的增长是不平衡的，进口的增长超过出口，使中国对外贸易出现了严重

入超。

——廖良辉《晚清对外贸易研究》

材料四 改革开放后中国进出口总额发展变化图
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(1)据材料一，概括唐代以来海上丝绸之路的特点。结合材料及所学知识，分析唐宋时期海上丝绸之路兴

盛的有利条件。(10 分)

(2)据材料一、二，比较明代海上“丝银之路”与唐宋海上丝绸之路的不同。“丝银之路”的兴盛对明朝中

后期社会发展产生了哪些积极影响?(10 分)

(3)据材料三，概括鸦片战争后清政府对外贸易发生了什么重大变化?结合所学知识，分析导致变化的经济

因素。(8 分)

(4)据材料四指出，1979 年以来中国进出口总额变化的趋势。综合上述材料，谈谈你对对外贸易的认识。

(8 分)

41．（16 分）历史

请考生在 A、B、C 三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应的位置上填涂作答的题号。

A．【选修 1——历史上重大改革回眸】

阅读下列材料，回答问题。

材料一 市易法有“平物价，通有无”、“抑兼并”的初衷，但机制的实质恰是减少商品流通量，剥削商

人，将商人的利益“归之公上”。……作为王安石发展商业的一项长期政策，政府财政的压力

迫使市易走向商业垄断的官营道路。大规模的官营垄断必然是低效率的，官营垄断如要运营下

去，就不能亏本，就只能依靠超经济的行政力量剥削消费者和商人，进而造成整个社会经济处

于低水平。

——周筱赞、陈志广《解析王安石变法中的市易法》

材料二 由于日本原有的工业基础十分薄弱，而且军事工业又占有极大的比重，加之经营庞大的国营企

业经常亏损。......1880 年，明治政府决定将以国营企业带动和示范的方针改为“处理”国营

企业，扶植私人资本主义发展的方针。……明治政府“处理”国家工矿企业，价格极为低廉，

实际上几乎等于无偿转让。

——王铭《“殖产兴业”与日本资本主义的发展》

(1)据材料一概括指出王安石推行市易法的目的。(6 分)

(2)据材料二概括指出明治政府扶植私人资本主义的出发点及其主要措施。综合材料

一、二，谈谈你对官(国)营经济弊端的整体认识。(10 分)

B．【选修 2——近代社会的民主思想与实践】

阅读材料，回答问题。

材料一 第三十三条 临时大总统得制官制、官规，但须提交参议院议决。

第四十五条 国务员于临时大总纺提出法律律案、公布法律及发布命令时,须副署之。

第四十六条 国务员及其委员得于参议院出席及发言。

——《中华民国临时约法》

材料二 盖责任内阁之要义，即总统不负责任，而内阁代总统对于议会负责是也。今吾国之现行制，
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责任内阁制也；然有责任内阁制之名，而无责任内阁制之实，故政治因之不举。吾党主张将

来宪法上仍采用责任内阁制，并主张正式政府由政党组织，内阁实行 担负责任。凡总统命令，

不特须阁员副署，并须由内阁起草，使总统处于无责任之地位， 以保其安全焉。

《临时约法》规定,国务员须得参议院同意。其事行之多室碍,固亟宜修正者

——宋教仁《代草国民党大政见》

（1）据材料一，指出制约临时大总统权力的部门与人员。《中华民国临时约法》颁布时在位的临时大总统

是谁。据材料二，概括宋教仁主张实行的政体及其实质。（8 分）

（2）结合材料二中有关修改《临时约法》的理由，谈谈你对《临时约法》作用的认识。（8 分）

C．【选修4——中外历史人物评说】

阅读下列材料，回答问题。

材料一 我们应给他们(土耳其农民)提供现代的生产技术和工具，帮助他们达到最高的生产效率，应

该消除交通闭塞和运输不足的状况。

鉴于我国民族资本极为缺乏的现实，为尽快振兴我国实业，我们必须利用外国资本、资

源与经验，这是我们的利益所在。

——凯末尔

材料二 使用(英国)曼彻斯特布，我们还只是损失了金钱，但如果在印度也产生了一个曼彻斯特，则

我们虽留下了流出去的金钱，却换去了我们的血肉，因为我们生存的道德基础就要被摧毁

了。……很显然，如果没有铁路，英国是不可能像现在这样统治印度的。……他们可以在千

家万户建立古老、神圣的手摇纺织机，可以购买手摇纺纱机织出来的布。

—甘地《印度自治》

材料三 甘地说:“我们的目标是政治、社会和经济的独立。”凯末尔也曾说过:“政治上和军事上的

胜利不管多么巨大，如果不用经济的胜利加以扩大，已经取得的胜利就不可能持久，而要很

快消失。”也就是说，他们有着一致的根本的经济发展目标。

——戴家墨、尚劝余《甘地与凯末尔的经济思想之比较》

(1)概括材料一凯末尔的主要观点。(6 分)

(2)据材料二概要指出甘地对待现代工业文明的基本态度及其主要依据。材料三中“一

致的根本的经济发展目标”具体指什么?(10 分)
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历史参考答案

13．A 14．B 15．C 16．B 17．A 18．C 19．B 20．A 21．B 22．B 23．C 24．A

38.（36 分）

（1）特点：以东南沿海港口为起点；贸易范围较广；出口货物以手工业为主，进口货物以奢侈品为主。（4

分。答出其中 2 点即可）

有利条件：海外贸易的传统；优越的海洋自然条件；陆路丝绸之路被阻断；经济重心南移，南方经济

逐渐超载北方。（6 分。答出其中 3 点即可，言之有理亦可得分，但总分不得超过 6 分）

（2）不同：白银等贵金属大量流入；中转贸易兴盛（澳门成为贸易的中转中心）；贸易范围进一步扩大；

国际贸易大循环形成。（6分。答出其中 3点即可，其它答案言之有理亦可得分，但部分不得超过 6 分）

影响：促进明朝社会经济的发展，白银成为普遍流通的货币；原产于每周的甘薯、玉米等农作物传入

中国并得到推广；西方文化传入，一部分开明知识分子开始吸收西方科技成果。（4 分。答出其中 2 点即可）

（3）变化：从出超到入超（2 分）

因素：外国资本主义的经济侵略（商品输出和资本输出）；列强利用不平等条约，获取经济特权；西

方国家工业革命的开展；中国逐渐卷入资本主义世界市场；其他国家的贸易竞争。（6 分。答出其中 3 点即

可，其他答案言之有理亦可得分，但总分不得超过 6分）

（4）趋势：从缓慢增长到快速增长。（2 分。只答出增长的，给 1 分）

认识：围绕“积极主动、开放、改革、独立自主、发展本国经济、提升竞争力、把握机遇”等角度作

答，答出其中 3 点即可得 6 分。其他答案言之有理亦可得分。

41．（16分）历史

A. 〔选修 1—历史上重大改革回眸〕

（1）目的：稳定物价；发展商业（促进商品流通）；抵制大商人等兼并势力；增加政府财政收入。（6

分，答出其中三点即可）

（2）出发点：加快工业化步伐；提高经济效益。（4 分）

主要措施：将国营工矿企业廉价转让给私人。（2 分）

认识：造成政府垄断，压制私营经济；扰乱正常经济秩序（违背经济规律），不利经济健康发展；经

济效益低下，增加财政负担。（4 分，答出其中两点即可）

B. 〔选修 2—近代社会的民主思想与实践〕

（1）部门与人员：参议员与国务员。（2分）临时大总统：袁世凯。（2 分）政体：责任内阁制。（2 分）实
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质：效仿西方走政党政治、议会道路。（2分）

（2）在形式上有约束临时大总统的作用。但实际上无法阻拦袁世凯独揽大树，由于《临时约法》制定仓

促，孙中山的目的之一是约束袁世凯，但是它的有关规定也不符合资产阶级政党政治的要求，因而也在碍

政党政治的实施（8 分）

C. 〔选修 4—中外历史人物评说〕

（1）主要观点：发展现代农业，提高生产效率；发展交通运输；利用外国资本与经验，振兴实业。（6 分）

（2）基本态度：反对（批判，抵制）。（2 分）

主要依据：英国利用工业化对印度进行经济剥削；发展工业文明会摧毁印度人的道德基础；英国利用

铁路对印度进行殖民统治。（6 分）

目标：发展自主的民族经济，实现民族经济的独立。（2分）


